



# “数”聚“包河” 为高质量发展插上腾飞之翼

郝梦瑶 包育晓 沈娟娟

滨湖国家森林公园招手即停的自动驾驶售卖车、合肥南站无人清扫车等组成的“自动驾驶团队”、花园大道全长15km的公共交通体验线……当“数字经济”在很多人印象中还是“梦想”时，它却已经照进包河居民的“现实”。近年来，包河区加快构建“数字经济赋能、金三角产业引领、新兴产业协同”的产业发展格局，数字经济为包河产业发展增添澎湃动力，也为居民的生活带来了翻天覆地的改变。

## 1 数字经济搭乘“聪明车”驶入包河

滨湖国家森林公园内，招手即停的自动驾驶售卖车成为了节假日的“网红”，游客享受到更便捷的服务；合肥南站，一支由无人洗地车、无人清扫车、无人消杀车、无人安防车等组成的“自动驾驶团队”，提高了工作效率……

数字经济发展方兴未艾，包河让数字技术走进现实生活，使居民感受到触手可及的幸福，智能网联汽车就是其中的一个。

安徽省首个智能网联汽车产业发展规划、首个智能网联汽车领域政策法规、首个智能网联汽车产业联盟、首个智能网联汽车第三方管理机构、首条智能网联汽车运行示范线、首个智能网联汽车示范应用公园……

一系列“首个”讲述的不仅是包河敢闯敢试的勇气，也是创新的硕果，正是因为包河区抢先迈出智能网联汽车产业发展先行步伐，通过“六个首个”工作的开展，确立了在全省发展智能网联汽车产业的主导和领先地位。

“我们聚焦规模化融合发展智能网联汽车产业，打造包河智能网联汽车产业发展高地、双智协同示范应用高地、跨行业融合发展创新高地。”包河区经信局相关负责人介绍，在广泛营造智能网联汽车产业发展生态氛围的同时，包河区以数字经济发展为牵引，推动传统汽车企业转型升级，引导企业智能化改造、数字化转型，帮助企业对接资源要素，开拓市场空间，培育龙头企业做大做强。

截至2021年底，包河区已集聚产业链重点企业70余家，年度营收总额约110亿元。

## 2 “一号工程”打造数字经济高地

作为全国唯一濒临五大淡水湖(巢湖)的省会城区，早在2019年7月，包河区就启动合肥首批数字经济产业创新试验区创建工作，同年11月成功获批，12月正式启动试验区建设。

三年来，包河区围绕数字产业化、产业数字化、数字化治理三条主线开展创新试验，全面实施数字经济“一号工程”，找准数字经济与区域转型发展的契合点。如今，数字经济已成为推动包河区经济增长的重要引擎，数字化转型成为产业转型升级的核心动能。

结合区域产业发展方向谋划布局数字经济发展，包河区重点发展智能网联汽车、人工智能、软件及信息技术三大数字经济核心产业，以及金融、创意文化、检验检测、智能制造四大数字化转型产业。



安徽首座“5G+V2X测试基地”在中关村协同创新智汇园落成。 张非凡/摄



合肥滨湖国家森林公园内，游客在公园内通过无人驾驶的智行者售卖车购物。



包河区区域经济大脑平台。

不久的将来，在龙川路与上海路交口，“中国视界”将会形成具有全国示范性的AI视觉产业集聚中心，打造引领包河未来产业发展的“智能之眸”，这是包河区围绕人工智能视觉产业，重点发展以人工智能、视频视觉、机器识别、软件开发为主导，以科技服务为支撑的产业生态体系。

数据显示，2021年全区数字经济带动经济规模总量超过800亿元，对GDP贡献度达50%，有效带动区域经济高质量发展，引入平台型龙头企业以及合作项目26个，重点打造10个数字经济产业园区，培育大数据企业数量达到150家。

因数字经济领域各项工作成效显著，包河区2019年、2020年连续两年荣获“安徽省发展数字经济成效明显地区”，是全省唯一一个蝉联此项殊荣的县区。

## 3 数字政务让服务治理更“智慧”

如果把经济领域细分单元比喻为人的手脚，那么负责汇聚数据、指挥协调的就是经济大脑。

“包河经济大脑”平台上线运行后，深度整合政府部门涉企信息资源，通过人工智能、新一代信息技术应用，建立了法人信息库、惠企政策库、产业地理信息库三大基础数据库，设置了经济监测、亲情在线、政策服务、金融超市四大功能模块，全区20万市场主体都能享受到平台带来的便利，该项目在2021年数字政府论坛上，获评“2021数字政府管理创新奖”。同时，平台开发了“亩均效益评价”模块，建立了一套智能化、可视化的数字评价体系，依据年度评价结果，自动生成企业、街镇、全区等亩均效益评价报告，辅助政府决策。

坐落在包河经开区的安徽巨一科技股份有限公司，一亩地的工业年产值是1711万元，这家占地80.4亩的国家高新技术企业，凭借自主创新，快速成长为国内领先的汽车智能制造成套装备系统解决方案专家、全球智能装备的主流供应商，并成功登陆科创板。2021年，公司获评市、区两级亩均效益评价A类企业。

包河区探索推进智慧文旅、智慧工地、智慧菜场、智慧街区、5G+工业互联网、5G+会展、检验检测大数据实验室、金融大数据实验室等5G+大数据重点场景应用项目建设，形成数字化治理和智慧城市建设方面的特色应用，创建更高效智能的政务环境，推进服务型数字政府建设。

数字赋能让治理更智慧的案例在包河比比皆是：建成运行“大共治”一体化信息化网络平台，推出“共治包河”微信小程序，建成“智慧河长”管治合一的综合河道监督治理平台，“智慧方兴”平台打造了综管和服务一体化平台，全区472个小区建成接入智慧平安小区……

## 4 数字经济贡献GDP将超“半壁江山”

结合产业基础和资源优势，包河区充分利用5G和新一代信息技术发展机遇，采取政策引导、培育示范、场景应用等多项措施，促进5G、新一代信息技术与实体经济融合发展，加速企业数字化、网络化、智能化转型，为产业发展赋能增效，科技、金融、文化已成为包河“金三角”产业。

这一切仅仅是过去，而数字经济赋能产业发展的能级还将显著提升。

主动拥抱数字革命新浪潮的包河，“十四五”期间，将在充分总结合肥数字经济产业创新试验区建设经验成效的基础上，立足“三个示范区”发展新定位(即现代金融与文化创意发展示范区、科技成果交流交易转化应用示范区、城湖共生绿色引导示范区)，坚持数字经济、总部经济“双核驱动”战略，深入实施数字经济“一号工程”，努力建设国内具有影响力的数字经济发展创新引领区。

按照包河区的规划，到2025年，全区数字经济规模总量将力争达1600亿，对GDP贡献度达到60%以上，全力打造“全省数字经济第一区”“全国数字经济先行区”，让更多数字经济成果惠及群众。

科创滨湖